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Graziano CAMPANINI 

Aş dori să vorbesc despre un 
tip aparte de muzeu, deşi în 

zilele noastre „muzeele aparte" vor fi, 
în curând, majoritare în întreaga 
Europă. Sunt directorul unui muzeu din 
Bologna, numit „Museo della Sanita e 
dell'Assistenza" (Muzeul Sănătăţii şi 
Asistenţei). 

Aspectele deosebite ale acestui 
muzeu se datorează existenţei a patru 
elemente: 

I. Muzeul, în totalitatea sa, este 
format dintr-un Sanctuar în stil baroc, 
folosit şi azi la oficierea slujbelor 
religioase zilnice şi plin de minunate 
lucrări de artă, ce datează de la 
începutul secolului XIV până la 
începutul secolului XIX; un Oratoriu în 
stil baroc, care este folosit atât ca spaţiu 
de rugăciuni, cât şi ca loc pentru diverse 
activităţi culturale, cum ar fi conferinţe, 
convenţii şi concerte; alte camere, care 
adăpostesc colecţii de obiecte, martore 
ale istoriei Confreriei religioase ce a 
fondat situl, în 1260. 

II. Proprietarul întregului loc este 
Unitatea Locală de Sănătate a oraşului 
Bologna, care este „moştenitoarea" 
Confreriei. Ea acoperă 50% din totalul 
cheltuielilor necesare muzeului. 

III. Managementul religios al 
Sanctuarului şi Oratoriului este ţinut de 
Curia Diocesiană bologneză. 

IV. În ultimul rând (dar probabil 
cel mai important element), custodia, 
managementul, organizarea evenimen
telor culturale şi activităţile de între
ţinere ţin de o cooperativă socială de tip 
„B" (adică o cooperativă care oferă 
locuri de muncă persoanelor cu 
handicap). Această cooperativă a 

fl 

angajat şapte pacienţi ai Departa
mentului de Sănătate Mintală din cadrul 
Unităţii Locale de Sănătate, pentru a 
efectua activităţile mai sus menţionate. 
De asemenea, cooperativa acoperă alţi 
50% din totalul cheltuielilor pentru 
promovarea muzeului. 

Cred că micul model de muzeu ce 
îl voi prezenta în continuare poate 
constitui un subiect de reflecţie pentru 
toată lumea, mai ales în ceea ce priveşte 
tema numărul unu. 

Motivul îl reprezintă faptul că 

Muzeul nostru este locul în care 
persoanele cu handicap sunt ajutate să
şi recâştige încrederea în sine, ei fiind 
angajaţi pe un post obişnuit şi 
folositor. In acelaşi timp, aceste 
persoane ajută muzeul să îşi mărească 
atât resursele financiare, cât şi faima. 

DESCRIEREA LOCULUI 

Acum voi descrie pe scurt istoria şi 
situaţia actuală a acestui loc. 

Confreria religioasă Battuti 
Bianchi, fondată în 1260, pune temelia 
unui spital în 1275, în plin centrul 
oraşului Bologna, spital destinat atât 
tratării persoanelor bolnave, cât şi 
găzduirii pelerinilor. Datorită numero
aselor cazuri rezolvate şi faimei 
medicilor săi, dar şi datorită micii 
biserici dedicate Sfăntului Vitus, local 
devenit mai târziu biserica oficială a 
spitalului, spitalul ia numele de „della 
Vita" (,,al Vieţii"); astfel Spitalul, 
Biserica şi Confreria vor fi dedicate 
„Sfintei Maria a Vieţii" (,,Santa Maria 
della Vita"). 
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De-a lungul secolelor, un măreţ 
Sanctuar, un faimos Spital şi Oratoriu 
pentru Arhiconfrerie au fost ridicate în 
jurul acestei mici biserici şi al primului 
spital, care avea dimensiuni mici, ele 
fiind înfrumuseţate cu splendide opere 
de artă. 

În timpul reformelor napoleoniene 
din 1796, o lege dată de Republica 
Cisalpină expropria Confreria de 
întreaga sa proprietate, care devine 
astfel proprietate publică. În 180 I, 
Spitalul Vieţii şi Spitalul Morţii au fost 
unite, fiind creat „Marele Spital al Vieţii 
şi Morţii", absorbind şi alte vechi 
spitale bologneze. În I 814, această 
reuniune de spitale a luat numele de 
„Ospedale Maggiore" şi putea adăposti 
aproximativ 3.000 de oameni, spre 
sfărşitul secolului. Începând cu secolul 
XIX, el devine (şi încă mai este) unul 
dintre cele mai importante centre 
medicale ale oraşului. 

Sanctuarul, care era odinioară 
proprietarul spitalului, şi toate zonele 
sale adiacente se află acum în 
proprietatea Unităţii de Sănătate 

Locală: ,,Azienda U.S.L. Cittâ di 
Bologna". 

O încăpere largă, ce datează din 
secolul XVII, care, în prezent, adăpos
teşte colecţia obiectelor Confreriei, se 
află pe vechea locaţie a „Spitalului 
Vieţii". Acesta a funcţionat aici până în 
secolul XVIII. În 1430, aproximativ 30 
de persoane au fost adăpostite sau 
spitalizate aici, în timp ce în secolul 
XVI, pe acest amplasament se aflau în 
jur de 85 de paturi, atât pentru femei, cât 
şi pentru bărbaţi. În această perioadă a 
fost angajat un personal permanent, 
care, împreună cu membrii Confreriei, a 
administrat institutul mult mai eficient. 
Acest personal era constituit din doi 
capelani, doi doctori cu doi asistenţi, un 
farmacist, cinci asistente medicale, doi 
magazioneri, un administrator, un agent 
şi un secretar. Este uşor de observat în 
această comunitate imaginea primitivă 
a Unităţii de Sănătate. 
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muzeului european 

Amplasarea se află în centrul 
istoric al Bolognei, foarte aproape de 
piaţa principală a oraşului. Este parte a 
unei zone urbane compuse din diferite 
clădiri de secol XVII, aşa-numita 

„Quadrilatero", care se află în mijlocul 
centrului istoric al oraşului. 

Cu câţiva ani în urmă a început să 
se contureze un proiect, ce prevedea 
restaurarea acestui „Quadrilatero", 
începând cu Sanctuarul şi zonele sale 
adiacente. Proiectul a fost ulterior 
aprobat şi finanţat în cadrul Legii 
Naţionale, promulgate cu ocazia Anului 
Sfănt 2000. Proiectul a fost finanţat nu 
numai de Preşedinţia Consiliului de 
Miniştri, dar şi din fondurile Unităţii 
Locale de Sănătate şi ale altor firme şi 
instituţii bancare locale. 

În decembrie 1999, întreaga zonă a 
fost redeschisă publicului, după 

terminarea restaurării integrale a 
Sanctuarului, după fondarea unui 
muzeu dedicat istoriei sănătăţii şi 

asistenţei în Bologna, crearea unui 
institut pentru studierea istoriei 
Bisericii Bologneze şi deschiderea 
clădirii „Oratorio dei Battuti", nu doar 
ca loc de rugăciune, ci şi pentru 
întâlniri, convenţii şi concerte. 

În continuare, am creat un nou 
centru cultural în inima oraşului, cu un 
dublu itinerariu, unul religios şi, în 
acela§i timp, unul artistic şi cultural. 

In interiorul Sanctuarului, printre 
numeroasele opere de artă primite, cele 
mai impresionante sunt: patru mari 
figurări în stucco, modelate de Luigi 
Acquisti în 1787, care reprezintă cele 
patru Sibile; o frescă intitulată „Ma
donna in trono col Bambino" (Madona 
pe Tron şi Copilul), operă semnată 

Simone De' Crocefissi (circa 1370), 
aflată în altarul principal; frescele aflate 
pe cupola altarului principal, pictate de 
Gaetano Gandolfi între 1776 şi 1779; 
cea mai importantă operă din întreaga 
clădire este „Compianto sul Cristo 
Morto" (Plângerea lui Hristos Mort), un 
grup binecunoscut de figuri în teracotă, 
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în manme naturală, surprinzător de 
frumos, datând de la jumătatea 
secolului XV, executat de Nicco16 
dell'Arca. 

Sălile de expoziţii ale Muzeului 
Sănătăţii şi Asistenţei adăpostesc 
mărturii ale istoriei Sanctuarului şi ale 
Confreriei: cădelniţe, opaiţe, relicvarii, 
monstranţe, alte obiecte din argint de 
secol XVII-XVIII şi alte obiecte de preţ, 
cum ar fi veşminte sacre, picturi şi 

renumita "Bijuterie a Regelui - Soare", 
un portret în miniatură al regelui 
Ludovic al XIV-iea, creat de Jean 
Petitot, lucrare încrustată cu diamante; 
se află, de asemenea, obiecte de 
„ştiinţifice", cum ar fi, de exemplu, 150 
recipiente provenind din vechea 
farmacie a spitalului, un cântar de secol 
XVIII şi alte instrumente medicale 
vechi. 

Din aceste săli de expoziţie, 

vizitatorii pot merge direct la Oratoriul 
Arhiconfreriei Battuti, care datează din 
secolul XV, deşi forma sa de acum 
datează din prima jumătate a secolului 
XVII. Cea mai importantă operă de artă, 
care are o valoare similară lucrării 
,,Compianto" a lui Nicolo, este „Tran
sito delia Vergine" (Adormirea Fecio
arei) de Alfonso Lombardi (1497-
1537), care este compusă dintr-un grup 
de 15 statui de teracotă, un pic mai mari 
decât forma naturală. 

În prezent, Muzeul Sănătăţii şi 
Asistenţei nu este doar un loc al 
conservării şi expunerii obiectelor 
preţioase cu valoare istorică şi artistică, 
ci şi un loc al cercetării ştiinţifice 

privind istoria sistemului de asistenţă 
medicală al oraşului Bologna: acest 
lucru este fundamental, credem, pentru 
organizarea viitoarelor proiecte din 
acest domeniu. Muzeul are drept scop, 
de ase-menea, adăpostirea şi conser
varea numeroaselor instrumente ştiin
ţifice provenind din spitalele bolog
neze, obiecte care s-au strâns începând 
cu secolul XVIII în pivniţele şi 
depozitele mai multor clădiri. 

Lângă Muzeu se află alţi o sută de 
metri pătraţi de spaţiu gol, care aparţin 
Unităţii Locale de Sănătate şi avem în 
vedere un proiect de transformare a 
acestei zone într-un viitor spaţiu 

expoziţional. În prezent, ne gândim la 
dublarea spaţiului expoziţional, pentru 
a crea o expoziţie permanentă cu toate 
obiectele ştiinţifice şi medicale recu
perate. 

Nu în ultimul rând, Muzeul este, 
de asemenea, destinat prezentării noilor 
proiecte medicale ale Unităţii Locale de 
Sănătate, lucru foarte important pentru 
întregul oraş. 

EXPERIENŢA ADMINISTRĂRII 
MUZEULUI PRIN PERSOANE 

DEZAVANTAJATE 

Acum voi vorbi despre sistemul de 
management pe care l-am ales pentru 
Muzeu şi pentru Oratoriu. Aşa cum am 
spus mai devreme, particularitatea sa 
constă în personalul angajat pentru 
această activitate: pacienţii Serviciului 
de Sănătate Mentală. 

Personalul Muzeului este compus 
din: un director; un angajat al Unităţii 
Locale de Sănătate; şapte pacienţi ai 
Serviciului de Sănătate Mentală - care 
au drept sarcină supravegherea colec
ţiilor, curăţenia, relaţiile cu publicul, 
administrarea micii noastre librării; trei 
custozi - prin rotaţie. 

Muzeul este deschis şase zile pe 
săptămână ( de marţi până duminică), 
între orelel0-12 şi 15-18 (16-19 în 
timpul verii). Personalul - de obicei 
I custode şi 3 sau 4 pacienţi - păstrează 
sălile de expoziţie curate şi sunt 
prezenţi la Biserică ori de câte ori este 
pregătit un eveniment special, cum ar fi 
o conferinţă sau o convenţie ( ceea ce 
înseamnă că lucrează în afara orelor în 
care este deschis muzeul). 

Administrarea întregii zone se face 
pe baza a două acorduri: un acord cu 
Curia Diocesiană în ceea ce priveşte 
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managementul Bisericii, locul în care se 
pregăteşte preotul de slujbă, aparta
mentul preotului bisericii şi casa 
Misionarilor Eucharistiei (care îl asistă 
pe preot); un acord cu cooperativa 
socială de tip „B", care este asociată cu 
o firmă specializată în managementul 
muzeelor şi al altor spaţii culturale, în 
ceea ce priveşte administrarea Muze
ului şi a Oratoriului şi alte activităţi 
legate de aceasta. Mulţumită asociaţiei 
mai sus-menţionate, cooperativa ia 
parte, de asemenea, la pregătirea 

întâlnirilor şi conferinţelor, închirierii 
camerelor, ca şi a ghidajului. Coope
rativa angajează în mod regulat şapte 
pacienţi ai Serviciului de Sănătate 
Mentală, care lucrează la Muzeu. 

Însă cel mai important lucru este 
acesta: cum am obţinut acordul acestei 
cooperative sociale? Am urmărit lucră
rile de restaurare a zonei încă de la 
început. De îndată ce aceste lucrări au 
început, am simţit că există probleme în 
ceea ce priveşte administrarea viito
rului Muzeu. 

După ceva timp, o instituţie locală 
de pregătire a personalului (un 
En.A.I.P), a prezentat un proiect numit 
„Horizon-Ligabue", în patru oraşe ale 
provinciei Emilia, inclusiv Bologna. 
Acest proiect, finanţat de Comunitatea 
Europeană, era rezervat operatorilor şi 
pacienţilor Serviciilor de Sănătate 
locale, private şi publice, în domeniul 
bolilor psihice şi mintale. Ceea ce 
oferea în mod special acest proiect, 
printre multe alte posibile căi, era un 
plan de asistenţă în formarea de 
personal. 

În acel moment, eu eram directorul 
unei aşa-numite „semi-rezidenţe" (un 
tip special de spital de zi unde 
persoanele cu probleme mentale sunt 
reeducate în vederea recăpătării 
încrederii în sine şi a socializării), 
conduse de Departamentul de Sănătate 
Mentală al Unităţii Locale de Sănătate a 
oraşului Bologna. Această semi
rezidenţă, numită „Tasso", funcţio-
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nează în Bologna de aproape I O ani. 
Una din principalele sale activităţi este 
pregătirea profesională pentru pacienţii 
săi, care se realizează prin granturi de 
slujbe şi alte sisteme. Această activitate 
are drept scop crearea unor reale 
oportunităţi de locuri de muncă în 
instituţiile publice sau în firmele 
private. Până acum, 35 de foşti pacienţi 
au fost deja angajaţi de diferite instituţii. 

Era, astfel, simplu pentru mine să 
mă gândesc la pacienţii „Tasso" pentru 
proiectul „Horizon-Ligabue". 

În ceea ce priveşte situaţia noastră, 
scopul acestui proiect era să adune 
necesităţile, oportunităţile şi informa
ţiile laolaltă, pentru a deschide un nou 
muzeu şi pentru a-l administra parţial 
prin pacienţii „Tasso". Aceşti oameni, 
desigur, urmau să fie angajaţi perma
nent şi bine pregătiţi pentru această 
activitate. 

Prin acest proiect, En.A.I.P. a 
organizat un curs pentru personalul de 
muzeu, pentru zece pacienţi de la 
„Tasso". Acest curs a durat şase luni 
(370 de ore per total) şi urma să îi 
pregătească pe pacienţi pentru viitoa
rele activităţi ale ceea ce urma să fie 
Muzeul Sănătăţii şi Asistenţei. 

Prima parte a cursului era destinată 
teoriei muzeale, adică lecţii şi întâlniri 
cu experţii şi tururi cu ghid. A doua 
parte a fost dedicată activităţilor 
practice, cum ar fi: cum să vorbeşti 
vizitatorilor, cum să aranjezi expo
ziţiile, cum să faci curat în încăperi. Cu 
ajutorul mai multor profesori, pacienţii 
au învăţat în final ce este un muzeu, 
adică în ce fel funcţionează, care este 
genul şi istoria muzeului nostru, cum 
funcţionează o expoziţie sau un alt 
eveniment similar, cum să te comporţi 
cu vizitatorii etc. 

Câţiva dintre educatorii de la 
„Tasso", ca şi doi custozi, i-au asistat pe 
profesori de-a lungul cursurilor. 
Custozii au ajutat la organizarea întregii 
activităţi, în timp ce educatorii au avut 
alte sarcini: controlul activităţilor, 
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asistenţă acordată profesorilor privind 
îndrumarea grupului, intervenţie 

directă în interiorul grupului, ori de câte 
ori pacienţii păreau să aibă nevoie de 
sprijin şi încurajare. 

Trebuie să menţionez că, fără 
intenţiile bune, pregătirea şi grija 
manifestată de personalul de la „Tasso", 
cursul nu ar fi avut succes. Această bună 
intenţie a fost arătată chiar şi de către 
participanţi. 

Cursul a fost absolvit cu succes de 
către şapte din cei zece pacienţi care l-au 
urmat. Nu voi explica aici numeroasele 
analize de grup, făcute de directorii 
proiectului, de custozii şi educatorii de 
la „Tasso", de profesorii de la curs şi de 
directorii sectorului de restaurare, 
pentru a organiza un tip educaţional 
potrivit, care să dea posibilitatea 
pacienţilor să construiască bazele 
viitoarei lor activităţi într-un mod 
„uşor"(adică respectând abilităţile şi 

problemele fiecărui pacient în parte, 
fără nici un fel de definiţie rigidă). 

Scopul final al acestui proiect, 
după concluziile cursului, a fost 
angajarea celor şapte pacienţi menţi
onaţi mai sus, în cadrul unei cooperative 
sociale de tip „8" (adică o cooperativă 
care creează oportunităţi de muncă 
pentru persoanele dezavantajate din 
punct de vedere social şi primeşte ajutor 
financiar şi facilităţi legale pentru acest 
scop). Acest lucru s-a întâmplat în 
aprilie 2000. 

Ceea ce este fundamental pentru 
aceste persoane dezavantajate este 
faptul că ştiu că pot obţine o slujbă 
remunerată, ceea ce înseamnă o slujbă 
reală şi totodată folositoare. Nu este o 
activitate de ajutorare, o alocaţie sau 
ceva similar, ci un schimb real: un 
salariu real pentru o slujbă reală, chiar 
dacă această slujbă are un program de 
lucru de două ore pe zi ( care se pot uşor 
transforma în 4-6 ore). Este o slujbă 
care se reformulează zi de zi, oferind 
întotdeauna noi experienţe şi în fiecare 
zi îi ajută pe aceşti pacienţi să-şi 

recapete încrederea în sine şi să devină 
conştienţi de rolul lor, mic, dar necesar. 

CONCLUZII ŞI PROIECTE 
VIITOARE 

După un an şi jumătate de la 
deschiderea Muzeului Sănătăţii şi 

Asistenţei, pot să vă spun că persoanele 
cu handicap angajate au găsit un loc de 
muncă liniştit, care le-a permis 
îmbunătăţirea condiţiei !or de „invalizi 
mentali". Presupun că nu sunteţi 

interesaţi de analizele psiho-medicale 
care ar putea explica mai bine acest fapt, 
aşa că le voi evita. 

Însă merită să ne reamintim câteva 
elemente care fac parte din experienţa 
noastră şi care sunt folositoare în 
tratarea bolilor mintale: o relaţie de 
confidenţialitate între pacienţi şi 
direcţia Muzeului, o relaţie de calitate 
cu respectiva cooperativă care adminis
trează serviciile oferite de Muzeu, o 
relaţie constantă cu publicul, însuşi 
faptul de a lucra într-un loc „foarte" 
cultural, în acelaşi timp urmând un 
tratament precis ( care înseamnă o 
muncă regulată şi cu un timp şi un ritm 
tolerabil). Aceste elemente sunt 
folositoare, în virtutea sentimentului de 
,,loc protejat", simţit de angajaţii noştri; 
acest sentiment este evocat de două 
momente de mediere făcute de Muzeu: 
reprezentanţii cooperativei sociale şi 
reprezentanţii proprietarilor ( de exem
plu directorul şi angajaţii Unităţii 
Locale de Sănătate), care au îmbinat 
impactul relaţiei • cu publicul şi cu 
operele de artă. In acest fel, pentru 
persoanele cu handicap, Muzeul a 
devenit un loc al definirii, şi nu unul al 
crizei. 

Un nou proiect a fost generat de 
această experienţă pozitivă: ne-am gândit 
la o activitate de pregătire de personal în 
ceea ce priveşte tehnicile muzeului, 
rezervate celor 25-30 de persoane cu han
dicap ce vin din diverse Departamente 
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regionale de Sănătate Mentală; ei vor 
avea ocazia să înveţe într-un mod mai 
profund, activităţi de management, pază, 
curăţenie şi aşa mai departe, pentru a 
putea fi angajaţi şi în alte muzee decât al 
nostru, deoarece ne-au fost adresate mai 
multe astfel de cereri. 

Am prezentat, de asemenea, un alt 
plan, de alt tip, Consilierului Regional 
pentru Sănătate Publică, şi anume 
crearea unui depozit general regional, 
care ar trebui să conţină diferite obiecte 
ştiinţifice vechi şi scoase din uz, care să 
ne parvină de la Unităţile de Sănătate 
Publică din întreaga regiune. Aceste 
obiecte constau în echipamente tehno
logice, materiale pentru analize clinice, 
echipamente de chirurgie şi alte obiecte 
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similare. Această colecţie are drept 
scop prezentarea evoluţiei tehnicilor şi 
tehnologiilor legate de tratamentele 
aplicate pacienţilor, şi, totodată, 

evitarea distrugerii (sau a conservării 
nefolositoare a duplica-telor) acestor 
materiale. 

Pe lângă cursul mai sus menţionat, 
ce urmează să aibă loc, de asemenea, 
vom crea un grup de oameni care să fie 
capabili să organizeze depozitul de 
obiecte medicale, pentru recuperarea, 
curăţarea, catalogarea şi inventarierea 
acestor materiale. 

În câţiva ani, cred, voi fi în măsură 
să vă prezint rezultatele finale ale 
acestui nou experiment. 

Vă mulţumesc. 

Traducerea: Mihaela MURGOCJ 

ABSTRACT 

The paper of Graziano Campa
nini, the director of the Museum of 
Health and Assistance, in the city of 
Bologna, presents a peculiar kind of 
museum, as the author emphasizes. The 
pt!culiar aspects ofthis museum are due 
to 4 elcments: 

First, the Museum as a whole is 
formed by: a baroque Sanctuary still 
used for daily religious activities; a 
baroque Oratory which is used both as 
religious place and seat of cultural 
activities like conferences, conventions 
and concerts; other rooms which host a 
collection of objects witnessing the 
history of the religious Confratemity 
that founded the site în 1260. The 

second element îs the fact that the owner 
of the whole site îs the Local Health 
Unit of the City of Bologna. The 
religious management ofthe Sanctuary 
and the Oratory are regulated by a 
convention with the Bolognese Dio
cesan Curia. Lastly (but it is probably 
the most important element of all), the 
fact that the custody, the management, 
the organization of cultural events and 
the cleaning activity are done by a social 
cooperative of the "B" type (that is to 
say, a cooperative which gives work to 
disabled people), which has employed 7 
patients of the Mental Health Depar
tment ofthe Local Health Unit to do the 
above-mentioned activities. 
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